

在美華裔父母子女婚姻觀出入大，戀愛結婚懸着心

前不久，一位亞裔母親在美國大學校園里通過用手機四處向女學生們展示自己兒子照片來為兒子找對象的行為被校警發出警告並制止的事情被媒體報道。

所謂“皇上不急，太監急。”華裔(專題)母親在校園為兒子徵婚一事讓人把關注點投放在海外留學生(專題)和華人(專題)群體的婚戀需求上，讓人不禁沉思作為子女的他們與父母一輩是否在婚戀觀上存在着衝突。記者採訪了三位未婚華人和留學生，看看在洛杉磯(專題)生活的他們作為子女與自己父母在婚戀觀上發生的碰撞。

長輩在家族群里互發子女照片和信息給相親對象。圖片由受訪者小米提供

“我和父母關係一直很好，直到去年我爸爸催我結婚開始，我們幾乎每天都在為這件事爭吵。”

受訪者T是一名美籍華人，父母在她未出生前來洛杉磯打拼並開了一間中國餐廳後生下了她。今年28歲的她有穩定的工作和一個相戀八年的男朋友，坐在記者面前的她滿臉焦慮的說道：“從2017年開始，我媽媽就開始有意無意的向我提起結婚的事情，問我們有沒有結婚的打算，我的男朋友有沒有向我求婚等等。這些問題都被我敷衍過去了，因為我的男朋友還在讀博，生活壓力很大，我們約定好了等他博士畢業再談結婚的事，沒想到我的媽媽已經開始着急了。”

T深吸了一口氣繼續說道，“我和父母的衝突真正開始爆發是在去年過中國新年的時候。

我帶着男朋友一起參加中國新年的家庭聚餐，我父母直接在所有人面前問我男朋友什麼時候可以娶我。我能感受到他(我男朋友)坐在我身邊有多麼尷尬和緊張，因為那段時間剛好他的實驗室出了點狀況正是壓力最大的時候，他一直說等博士畢業就結婚，我爸爸就繼續問他什麼時候畢業，讓他給一個準確的日期，還說如果過了一年還不結婚就讓我們分手，不要浪費時間。當時的我真的十分難堪和憤怒，拉着男朋友直接離開了。我覺得他們已經嚴重干預了我的私生活，分不分手不是他們可以決定的。他們這種行為讓我覺得我不如我的男朋友，如果我夠優秀，他們為什麼會讓我覺得他們在求着我男朋友取我？”說到這裏，T的情緒不禁激動起來。

“再說，我本身對婚姻沒有那麼看重，我和他現在的狀態就和結婚沒什麼區別，除了少了一張結婚證明外。我個人認為感情好有沒有那張證明都無所謂。”

“後來呢？”記者問道。“我和父母從那以後每次見面都會因為這個事吵架，上個月我男朋友已經向我求婚，我覺得我父母比我還要激動，感覺他們才像是被求婚的那一個。”

“我和女朋友已經相戀兩年，但是我一直不敢告訴我的母親我交了女朋友。”

受訪者R是一名在讀研究生。和T的父母一樣，R的父母從中國來洛杉磯打拼後生下了他。R接受採訪說：“我現在已經24歲了，我媽媽現在開始催促我找女朋友，但其實她不知道的是我已經交了女朋友而且在一起已經兩年了，感情很穩定。”

“为什么不告訴你的母親你已經談了女朋友呢？”記者十分不解道。“因為我的女朋友並不符合我媽媽的要求。我媽媽是一名虔誠的基督教徒，她雖然催促我找女朋友，但希望我能找一個基督教徒，可以每周和她去教堂做禮拜。而我的女朋友是一名中國留學生，我們是在學校一起上課認識的。她是一個無神論者，我也不想她因為我去做改變，所以就一直沒有跟我媽媽說。再加上，近幾年關於留學生學歷造假買成績的事情頻出、還有前幾年一些中國移民(專題)明明不符合白卡條件卻申請白卡的現象讓我媽媽對中國來的學生和移民群體有很大的偏見。我知道她是個很固執很強勢的人，如果我告訴了她我女朋友的背景她只會對我的感情指手畫腳。我上一任感情就是這麼被她拆散的，所以我目前沒有告訴她的打算。”

“自從我交了一個白人男朋友，我就成了我大家庭里的‘異類’。”

來自溫州的小米是一名留學生，一年前她與現男友相知相戀後，和家庭的“戰爭”就開始了。小米說道：“自從我談了個白人男朋友後，我就成了個‘戰鬥機’，除了爸媽外還有哥哥嫂嫂等一票親戚試圖我分手，找個溫州本地的男朋友結婚生子。”

小米嘆了口氣後繼續說道：“我們家里人都非常傳統，除了我以外哥哥姐姐們都是留學後回到溫州家里安排人相親結婚。所以大家最後的感情歸宿都是本地人，但是我不想這樣子，我

覺得我的性格也不適合找中國男孩子。去年暑假回國我外婆一見到我就哭，說我找了個外國男朋友以後生了孩子都不是正宗的溫州了，連中國人都算不上了。我爸爸更是唉聲嘆氣說，‘長大的女兒，就是潑出去的水。’談了個外國男朋友以後肯定就不會回到他們身邊陪着他們了，要是真結了婚都沒法和我的另一半溝通。”

“那現在呢？”“現在我還在讀書所以隔着父母遠他們不會在我耳邊天天嘮叨。但是，我堂哥堂姐還有我爸爸時不時就會推個微信好友給我讓我加一下先聊一下，如果感覺不錯等我放假回去就見一下。我之前還會跟他們強調我有男朋友了，但他們就好像當不知道一樣，依舊隔三差五的分享一個人的微信名片過來讓我加好友聊一聊，看來是鐵了心讓我找個中國男朋友了。”



美國無孝子！被撕裂的華人移民“第一代”悲催

在美國我把孩子弄丢了……

阿裕剛搬到洛杉磯，台灣來的Susie姐就告訴她，好好照顧孩子們，但千萬不要把他們當成生命中最重要的人：因為有一天，已被美國思維同化的他們會傷透你的心。

當時，兒子還小，正是“捧在手心怕掉了，含在嘴里怕化了”的母嬰甜蜜期，阿裕看着他一臉的寵溺，沒法兒想太遠……

但，她真的很同情Susie姐，雖然她當時的直覺認為不是所有的美國孩子都這樣，可能是Susie把娃娃們慣壞了。

事實上，阿裕猜錯了。

孩子的教育一直都是Susie最看重的事。

她們來美快20年了，先生因要留在台灣照顧企業，只能在兩地間穿梭，每年家庭大約只團聚兩三次，所以這些年里基本相當于她一個人將兩個孩子拉扯大。

Susie說，為了孩子的讀書與發展，很小就把他們帶到了美國，而如今孩子們都已名牌大學畢業，各自在外州工作生活，本應該高興的她卻感到難掩的悲哀。

孩子們除了幾個重要節日，很少回家，打一通電話說不了幾句就被朋友叫去玩了，有時Susie和先生太想他們想去東岸的兩個城市看看他們倆，但他們幾乎每次都推脫說很忙，事情很多。

有一次，兒子提到了計劃買房的事，Susie問她，以後可不可以跟爸爸媽媽一起住，兒子連想都沒想，就說不要。當媽的不死心，接着追問，我們可不可以把房子買在你家附近啊，這樣能經常去看你，兒子竟然說媽媽你有沒有搞錯啊，不好。

而小女兒自從談戀愛了，更是常常找不到人。即使節日難得的回趟家，媽媽提前忙活一兩天把她所有喜歡的菜都備齊，她也連句謝謝都沒有，匆忙扒拉兩口就上樓忙自己的去了，碗倒是洗了，但只洗自己用過的那一隻。

Susie含着淚敲了敲女兒的門，她擔心女兒在感情上受到了什麼挫折才將情緒帶回家，但女兒攤攏手說，“媽媽，謝謝你，但我沒有要求你為我做那么多……”

那一瞬間，如當頭棒喝。Susie覺得自己的心，被什麼撕裂了。

這些年來，Susie一直都覺得自己在孩子的教育上非常用心，不僅培養他們品學兼優，也努力的引導他們學會愛人與感恩；可她親手安排了開頭，親眼見證了這一羽翼漸豐滿的過程，為他們的有主見有想法鼓掌，卻悅納不了這個結局……

他們躺在搖籃里的時候，去餐廳就被當成獨立的一位客人；他們很小的時候，就知道自己想要什么不要什么；他們很小的時候，就把你的、我的分得很清楚；他們很小的時候，就學着什么事情自己獨立做；他們很小的時候，就常直呼爸媽的姓名，當他們像好朋友一樣；

他們很小的時候，就知道強調privacy，要求父母進門敲門，要求被尊重——然後，他們長大了，翅膀硬了，就這樣毫無留戀的飛走了。

而更讓Susie悲傷加倍的，還有那從未向她要求過什么的老父母。

她的媽媽去年突然病重，終於不再被孩子牽絆的Susie立刻趕回台灣陪了老人家最後幾個月。病榻前，Susie每天都在以淚洗面，她摸着媽媽滿是皺褶乾枯的手，梳理着她滿頭的銀絲，眼前全是從小開始的點滴回憶，“這麼多年，我像個旋轉的陀螺，我都快忘了我自己也

超市逛個夠，還點名的要兒子親自陪着……

吵吵嚷嚷，指指點點，生活一個麻煩接着另一個麻煩，好脾氣的兒媳婦也快氣出內傷……

受不了的時候，Matt只能花錢買平安，把老人家們送回國去度假，緩一緩再把他們接回來。

……以後怎麼辦？Matt都不敢想，他覺得很可悲，自己就像兩片餅乾的“夾心”一樣被上下碾壓：上一輩兒總嫌自己孝順不夠，而下一代以後連“孝”是啥也不知道，不斷付出的就只有你，只有你，什麼也別指望！

老人家可是嚴辭聲明瞭的，“養兒就是為了防老”，死也要死在家里，堅決不去什麼老年公寓！

看看眼前現在才小學的孩子們，中文已經結結巴巴，孩子們已經長大的好朋友總是勸自己想開，指望這些香蕉人們“孝順”跟中樂透一樣稀罕，沒有希望就不會失望，所以自己還是趁早死了那條心吧。

說好都放手，犧牲兩代人成就一代人！

向來不質疑，中國父母深邃的愛，刻骨銘心，給到極致。

當下最火的奧斯卡獲獎短片《Bao》里那個母親夢見自己吞下包子的一幕，真是戳痛了每個移民媽媽的心，愛有多深，痛就有多深。

一位媽媽說，當時正在電影院里陪兒子看卡通片，被這部作為廣告收尾的小短片感動得淚流滿面，鼻涕擤了一紙盒。身後的美國父母們都很詫異，夫妻關係第一順位的美国家庭，大概比較難get到那份親子之愛的沉重與糾結。

那么，美國就培養不出孝順的孩子們嗎？也不是，Facebook去年聖誕最感人的一



是我媽媽的女兒”。

她甚至開始後悔這些年自己的執着，如果當年不是為了孩子們移民到異國他鄉、把照顧父母的重擔甩給哥哥姐姐們，而是留在台北家庭團圓，多陪陪父母盡盡孝心，現在孩子們可能也不會“丟”的這麼徹底……

可憐又可悲的“夾心”餅乾

而為了盡孝，把年邁的父母接到了身邊照應的Matt這兩年常常感到壓得喘不過氣來。

當時辦出國移民時，出身農村思想老傳統的父母就堅決反對，一直質疑兒子是不是想逃避養老責任，但因兒子的堅持並簽下了保證書，他們最終妥協了，卻每次電話或視頻時都忘不了酸幾句，什麼兒子有家忘了娘，又或者爸爸只愛孩子們之類的……

像憋了一口氣為自己的孝順“正名”一般，經過了幾年打拼，Matt終於將他們接到奧斯汀一起生活。

然而，噩夢也開始了。父母離開了舒服的家鄉，初來乍到一個語言不通的新環境，很不適應。

他們很快就滿腹怨言：不能串門子，不能跳廣場舞，吃得不順口，哪里都去不了……隔幾天就要抱怨一通兒子兒媳不為他們着想，生活樂趣一點也沒，快被逼瘋了等等……

對於孩子們的教育，兩老也是非常看不慣：

大清早起來，還讓孩子們自己選衣服，選頭花？哪兒有那么多閒功夫！

說中文，怎么能忘了本啊！

孩子們怎麼都吃西餐這些沒營養的東西，不能喝冰水啊……

周末好不容易有時間想帶孩子們出去玩一玩，兩個老人非要去相隔幾十邁的兩個華人

幕仍歷歷在目：一生債務纏身的老爺爺老奶奶，意外的收到了小孫子送來的大驚喜，他用自己的錢把爺爺奶奶所有的賬單都還上了！

但是就大環境來說，美國的孩子18歲之後獨立生活，成立小家庭，父母漸漸在他的人生劇本中成為背景，卻千真萬確。

像鵝卵石一樣，大多新移民來到美國之後的棱角都被生存砥礪磨擦，但越到後來，他們才發現最痛苦的不在表面，而是與孩子之間建立“老美式”(American way)那種聯繫——世人皆知“跨國婚姻”難，那麼，跨國的親子關係一樣不容易，中國人要做“美國人”的爸媽，人艱不拆。

給孩子們自由選擇的人生，是當年千萬父母遷徙美國的原因之一。然而，在將他們帶到美國土地上的那一刻，你就該妥協：無論你怎麼教育他/她，這份愛與犧牲很可能不意味着任何回報，因為在美國根本沒有“孝”這一說……

即使這樣，我們仍說的好好的：放手就讓他/她去自由生活吧，起碼可以過得不像大多數國人“上有老、下有小”這麼苦逼，這麼膠着！

然而，消化這個結局卻需要我們漫長的一生：你被上一代期待着更多的孝心回報，卻在垂垂老去時，只能遠遠看着孩子們，不敢奢望任何愛的饋贈。

在夾縫中掙扎的一代中年移民們，常常沒辦法做好一枚合格的“雙面膠”。粘了這邊，那邊就開了，或者是想竭力粘好兩面，最後一面也弄不好。

與其兩邊都辜負了，就像Susie媽媽一直勸她的那樣，人總是要往前看，這是規律，去接受這個不完美的結果吧。

起碼，你知道，總有一代人他/她們未來不必因為我們被束縛，去盡情的生活吧，像沒有負擔一樣！

中國老人和美國老人

中國移民老人抱怨兒女不孝順，美國老人一番話讓他沉默

中國老人：唉，我的孩子實在是太沒良心了。

美國老人：此話怎講？

中國老人：他竟然問我願不願去老人公寓！

美國老人：老人公寓很好啊，我現在就住在那裡。

中國老人：啊？那種地方你也去？

美國老人：為什麼不去？

中國老人：那種孤寡老人才去的地方，我要是去了，一定被親戚朋友笑話死，不是折我的壽嗎？

美國老人：不對吧？到了一定年紀，住進老人公寓是件很方便的事。怎麼會被人笑話？

中國老人：到了一定年紀，應該和孩子還有孫子住在一起，共享天倫。住進老人公寓，又孤單又寂寞，聽起來好可憐啊。

美國老人：不對吧？到了一定年紀，住進老人公寓是件很方便的事。怎麼會被人笑話？

和孩子住在一起超過兩周就會不舒服，受不了。

中國老人：和自己孩子住一起不知多高興，怎麼會不舒服？

美國老人：我孩子十八歲就自己出門獨立了，他回來小住幾天我很歡迎，可他要在家里長住，尤其還帶著太太和孩子，我的生活就太受影響了。

中國老人：我就不明白，為什麼你們這麼不講人情，早早就把孩子趕出家門，而且還讓他們貸款付學費？難怪你們最後得住進老人公寓！

美國老人：孩子十八歲了，是成人了，就該自立。貸款付學費，是他自己的選擇。他要是願意在自己家住，我們也沒意見。

中國老人：「沒意見？」剛纔你還說孩子在家里長住你就受不了。

美國老人：我是說，如果他帶著一家人來長住，我的生活會受影響。